



# “十三五”规划锁定 经济社会发展六大目标

## 着力促成城市转型升级与经济文化协调发展



**晚报讯**(记者 柴可立 李佼)刚刚过去的“十二五”时期,是一个困难重重、充满挑战的时期。从今年开始进入的“十三五”时期,是我市全面建成小康社会的决胜期,也是转型跨越发展的关键期。科学谋划和顺利实施“十三五”规划,对于枣庄市在新常态下把握新形势、理清新思路、激发新动力,实现经济社会创新、协调、绿色、开放、共享发展,建设“转型升级和经济文化融合发展高地”,具有重要战略意义。

综合考虑未来发展趋势和优势条件,围绕实现“两个翻番”,提前全面建成小康社会,把枣庄建设成为“转型升级和经济文化融合发展高地”。今后五年,我市经济社会发展确定了六个主要目标。

### 目标一:综合实力明显提升

经济保持中高速增长,提前实现经济总量和居民人均收入比2010年翻一番。提高经济发展的质量和效益,不断增强地方财力。城乡居民收入增幅超过地区生产总值增幅,农村

居民收入增幅超过城镇居民收入增幅。

### 目标二:转型发展取得突破

接下来的5年,是城市转型的关键时期,我市传统产业需要不断优化升级,战略性新兴产业形成优势,工业化与信息化深度融合,产业迈上中高端水平。新产业新业态不断成长,服务业比重进一步上升,加大消费对经济增长的贡献,基本实现农业现代化。进一步平衡协调主要经济指标,优化空间布局。

### 目标三:民生保障更加充分

健全就业、教育、文化、社保、医疗、住房等公共服务体系,提高基本公共服务均等化水平。加快推进教育现代化,增加劳动年龄人口受教育年限。现行标准下农村贫困人口提前两年实现脱贫。就业更加充分,社会保障更加健全,基本实现城乡全覆盖。平安枣庄建设深入推进,人民健康水平不断提升,增强群众幸福感。

### 目标四:文明程度不断提高

中国梦和社会主义核心价值观

更加深入人心,扎实推进文明枣庄、诚信枣庄建设,发扬向上向善、诚信互助的社会风尚,大力提高市民思想道德素质、科学文化素质、健康素质,法治意识不断增强。基本建成公共文化服务体系,让文化产业成为国民经济支柱性产业,文化影响持续扩大。

### 目标五:生态环境持续改善

资源节约型和环境友好型社会建设取得重大进展,提高生产方式和生活方式绿色、低碳水平,提高能源资源利用效率,水资源消耗、建设用地、碳排放总量得到基本控制,基本形成生态安全屏障。建成“国家卫生城市”、“国家园林城市”和“国家生态文明先行示范区”。

### 目标六:体制机制更加健全

不断提高地方治理体系和治理能力现代化水平,重要领域和关键环节改革取得决定性成果,不断完善开放型经济新体制;扎实推进依法治市,提高司法公信力,健全人民民主,提高党的建设制度化、科学化水平。



17日,代表们分组审议政府工作报告,审查“十三五”规划纲要(草案)。讨论中代表围绕报告和规划纲要提出了许多中肯的建议。(记者 马高超 摄)

## “互联网+”开始行动

“十三五”期间让互联网应用到各行各业

**晚报讯**(记者 柴可立 李佼)“互联网+”是当前互联网发展新形态、新业态,互联网和各个传统行业的相互融合渗透,推动了经济形态的不断演变,从而带动了社会经济实体的生命力,为改革、创新、发展提供了广阔的网络平台。进入“十三五”时期,我市也将开展“互联网+”行动,促进互联网与各行业的协同发展。

推动互联网与制造业融合,提升制造业数字化、网络化、智能化水平,加强产业链协作,依托鲁南机床等企业,积极培养以机器人、增材制造(3D打印)、高档数控机床为代表的智能制造。到2020年,建成3D打印技术应用研究中心,一批核心技术、关键零部件生产取得突破,部分领域技术和制造水平走在全国前列,争创国家级智能产业园区。

鼓励建立“互联网+农业”服务平台,推进农业生产、管理、经营方式互联网化;推进农业传感器应用,主动对接北斗卫星系统,形成可复制的农业物联网模式,发展精准农业。大力实施农业物联网试验示范工程,加快推进大田种植、设施园艺、畜禽水产养殖、质量安全追溯等领域物联网示范应用。

将现代物流与互联网挂钩,提升物流园区智能化水平,提高物流供需信息对接和使用效率,鼓励大数据、云计算在物流领域的应用,建设智能仓储体系提升仓储的自动化、智能化水平和运转效率。引导煤炭、化工、水泥等大宗商品物流企业及快递企业等与电商深度合作,发展便民利商新业态。加快推进县到村物流配送网络和村级配送网点建设,解决物流配送“最后一公里”问题。

大力发展农村电商、行业电商和跨境电商,进一步扩大电子商务发展空间,推进“枣庄工业品线上推销行动”,培育“枣庄电商谷”、鲁南网络经济产业园、峰城颐高国际电子商务产业园、枣庄茂源国际电子商务产业园、山亭网商科技产业园等,创新产品销售模式,形成互联网经济集聚园区。

世界那么大 来枣庄看看吧

## 建设精品旅游区 开发新型旅游格局

**晚报讯**(记者 柴可立 李佼)“世界那么大,我想去看看”已经成为当下的一句流行语,“来一场说走就走的旅行”也成为了很多人的奋斗目标。记者从枣庄市第十五届人民代表大会第五次会议上了解到,“十三五”期间,我市将大力发展服务业,尤其是让旅游业朝着更高端的方向迈进。激发旅游业企业活力,提升旅游产品品质,扩大旅游品牌知名度。

实施精品旅游景区建设战略。深入推进城市与旅游形象塑造,创新发展旅游产品体系,加大市场宣传营销力度,着力提升城市旅游环境,推动城市旅游公共服务设施建设提档升级。以台儿庄古城5A级旅游景区为龙头,抓好红荷湿地、微山湖古镇、冠世榴园、抱犊崮、熊耳山、翼云石头部落、莲青山风景区、月亮湾湿地公园等重点景区的改造提升和与域旅游资源的整合衔接,做到“串珠成

链”。重点推进微山湖红荷湿地·古鎮旅游区、冠世榴园、运河湿地、抱犊崮国家森林公园一熊耳山国家地质公园等争创国家5A级旅游景区,积极推进铁道游击队纪念馆、莲青山旅游区、龟山风景区等争创国家4A级景区。到2020年,全市5A、4A级景区分别达到3家、15家。

构建全域乡村旅游发展格局。发挥山亭区全国休闲农业与乡村旅游示范区的带动作用,重点实施“一带三镇五点”建设,开展特色景观旅游名镇、名村和宜居小镇、宜居村庄创建活动。培育“运河人家”、“湿地渔家”、“榴园人家”、“森林人家”、“枣园人家”、“山亭人家”等乡村旅游品牌。推进庄里水库乡村旅游配套设施、榴园旅游小镇、翼云乡村生态旅游度假区、仙人洞旅游度假区、岩马湖生态旅游、乡村季采摘园等项目建设,打造乡村旅游精品示范工程。

培育旅游产业新业态。提升与养生养老相结合的温泉休闲产品,大力发展体育旅游,推动滕州滨湖湿地公园、台儿庄运河湿地公园等争创省级休闲垂钓示范基地。立足打造中国新型赛车城市、全国健身秧歌城市品牌,积极发展体育休闲产业。加快保健养生、温泉、滑雪、自驾游营地、绿道旅游、文化演艺等新业态休闲产品开发。打造儒风运河客运航线,兴建专门的客运港口和配套航道,逐步发展我市沿运水上观光休闲游产业,提升区域经济活力和就业水平。

到2020年,全市旅游总消费额达到220亿元,旅游业增加值约占全市GDP的6%,成为我市的战略性支柱产业,建成旅游产业发展强市、全域旅游示范市、全域旅游厕所革命示范市、全省著名乡村旅游目的地、国内外知名旅游城市。

## 2018力争建成省级生态市

让百姓能够经常看得见日月星辰、闻得到馥郁花香

**晚报讯**(记者 柴可立 李佼)“十二五”期间,我市生态环境得到了明显的改善。在接下来的五年时间,我市将继续树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚持“绿色发展、循环发展、低碳发展”,建设生态强市,努力打造“美丽枣庄”。并提出到2018年全市力争建成省级生态市的目标。

加强生态市建设,全市2018年力争建成省级生态市。积极开展国家环保模范城创建工作,支持山亭区创建国家主体功能区建设示范区。进一步巩固创建国家森林城市成果,整合资源,高标准建设各类国家公园,促进“鲁南绿城·山水枣庄”和生态文明建设,建设好城市之肾、城市之肺。实施退耕还林、退耕还果、退耕还湿,保护濒危野生动植物,构建生态和生物多样性保护网络。到

2020年,建成“国家园林城市”和“国家生态文明先行示范区”,水岸和道路林木绿化率95%以上,湿地保护率达到80%以上,国家森林城市整体水平全面提升,现代林业治理体系基本建成。按照“宜农则农、宜林则林、宜建则建”原则,加快实施矿山地质环境治理工程,恢复矿山生态环境。到2020年,全市治理采煤塌陷地6万亩。到2020年,基本完成破损山体治理任务。

深入实施大气污染防治行动计划,着力提升大气环境质量,让老百姓能够经常看得见日月星辰、闻得到馥郁花香。加强对重点排放行业和工业燃煤锅炉的监管,推进煤炭清洁高效利用,确保废气达标排放。强化各类扬尘污染防治,全面降低各类扬尘污染负荷。加大餐饮油烟污染治理力度,所有餐饮经营场所必须安装

并规范使用油烟净化装置。大力推广使用新能源汽车和绿色交通工具,加快老旧车和高污染机动车淘汰进程。到2020年,空气质量明显改善,PM2.5、PM10浓度分别比2015年下降22个百分点,“蓝天白云”天数不少于200天。

扎实推进水污染防治,实行从水源地到水龙头的全过程监管,推进水环境质量持续改善。抓好流域水环境治理,提升净化能力。提高城市污水收集率、处理率,开展城市建成区黑臭水体治理,2020年底前总体消除城市建成区黑臭水体。实现所有建制镇污水处理设施全覆盖,全部农村新型社区实现生活污水集中处理。抓好饮用水源地保护,建立饮用水源地水质监测和信息发布制度,保障群众饮水安全。到2020年,确保饮用水水质达标率达到98%。